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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

A1. β 

A2. δ 

A3. β 

A4. α 

A5. γ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. Σωστή επιλογή η ii 

β. Εφωτονίου = h.ν ή  Εφωτονίου = hc/λ => Εφωτονίου = 3.10-23 J 

Εολ = Ν. Εφωτονίου  => N = 1,5.105/ 3.10-23 = 5.1027 φωτόνια 

 

 

Β2. α. Σωστή επιλογή η iii 

β.  Τα Α, Β, Γ φαίνεται ότι αυξάνουν τη συγκέντρωσή τους όχι όμως με υποδιπλασιασμό του όγκου 

αφού τα Α και Γ διπλασιάζουν τη συγκέντρωση τους από 0,2Μ σε 0,4Μ, ενώ το Β όχι (από 0,4Μ 

σε 0,6Μ). 

 

 

Β3. α. Σωστή επιλογή η i 
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β. Έστω n τα mol που του COCl2 που εισάγονται: 

(mol) COCl2(g) ↔ CO(g) + Cl2(g) 

αρχικά     n 

αντ/παρ    -x               x             x 

Χ.Ι           n-x             x             x 

α = x/n => x = αn 

Kc = [CO][Cl2]/[COCl2] = (αn/V)2/n(1-α/V) 

Kc = α2n/(1-α)V. Προκύπτει ότι αν αυξηθούν τα mol του COCl2 τότε μειώνεται η απόδοση. Συνεπώς, 

α2 < α1. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. α. Cu + PtSO4 → CuSO4 + Pt 

Οξειδωτικό: PtSO4 

Αναγωγικό: Cu 

 

β. Tο ίζημα είναι Cu2O, όπου nCu2O = 1200mol 

CvH2v+1CHO + 2CuSO4 + 5NaOH → CvH2v+1COONa + Cu2O↓ + 2Na2SO4 + 3H2O 

n mol                                                                             1200 mol 

n = m/Mr => 1200 = 69.600/Mr => Mr = 58 => Mr = 12v + 2v + 30 = 58, άρα ν = 2 

Επομένως ο συντακτικός τύπος της ένωσης Α είναι CH3-CH2-CH=O 

 

γ. Ο πολλαπλός δεσμός μπορεί να είναι διπλός ή τριπλός: 

nΗ2 = 89,6/22,4 = 4mol 

Έστω ότι ο υδρογονάνθρακας είναι αλκένιο τότε: 

CvH2v + Η2 → CvH2v+2 

4mol    4mol 

n = m/Mr => 4 = 80/Mr => Mr = 20 
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Mr = 12v + 2v = 20, άρα ν = 1,4 άτοπο 

Επομένως ο υδρογονάνθρακας είναι αλκίνιο. 

CvH2v-2 + 2Η2 → CvH2v+2 

x mol   4mol                      άρα x=2mol 

n = m/Mr => 2 = 80/Mr => Mr = 40 => Mr = 12v + 2v – 2 = 40 => ν = 3, άρα είναι  CH3-C≡CH. 

 

Γ2. Έστω α mol A και β mol B. mμιγμ.= mA + mB => 72 = α. Μr + β. Μr => 

72 = (α + β).Μr (1) 

Μια τουλάχιστον από τις Α, Β είναι αλκοόλη (έχουμε αντίδραση με Νa) 

Έστω και οι δύο ενώσεις αλκοόλες τότε αντιδρούν και οι δύο με Νa. 

CvH2v+1ΟH + Νa → CvH2v+1ΟΝa + ½ Η2 

1mol                                              ½ mol 

α/2 mol                                           x; Όπου x = α/4 mol Η2 

Ομοίως και για την άλλη ένωση β/4 mol Η2. 

 NH2= V/Vm = 6,72/22,4 = 0,3 => α/4 + β/4 = 0,3 => α + β = 1,2 (2) 

 

 

Έστω ότι και οι δύο αλκοόλες αντιδρούν με Ι2/ΝaΟΗ τότε ίζημα είναι το CHI3 και 

nαλκοολών = nCHI3 = 78,8/394 = 0,2mol => α/2 + β/2 = 0,2 => α + β = 0,4 (3) 

(1) 72 = 0,4Μr => Mr = 180 => 12v + 2v + 2 + 16 = 180 

14v = 162 v = 11,5 (άτοπο) 

Άρα δεν αντιδρούν και οι δύο με Ι2/ΝaΟΗ. Τότε με βάση τη (2) και την (1): 

72 = 1,2Μr => Mr = 60 => 12v + 2v + 2 + 16 = 60 => 14v = 42 => v = 3 

Επίσης η μία δεν είναι αιθέρας αφού τότε μόνο η αλκοόλη θα έκανε και τις δυο αντιδράσεις όπου 

θα έπρεπε: 

α/4 = 0,3 => α = 1,2mol και α/2 = 0,2 => α = 0,4mol (άτοπο) 

Επομένως οι ουσίες είναι:    Β: CH3-CH2-CH2-OΗ και A: CH3-CH(ΟΗ)-CH3 

Από την αντίδραση με Ι2/ΝaΟΗ είναι α/2 = 0,2 => α = 0,4mol => 0,4 + β = 1,2 => 

β = 0,8mol. 
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ΘΕΜΑ Δ 

 
Δ1. nΙ2 = m/Mr = 63,5.10-3/254 = 0,25.10-3 mol ή mol 

(mol) I2(Η2Ο) ↔ I2(CCl4) 

αρχ.    25.10-5 

αντ/παρ  -x                x 

ΙΣΟΡ.   25.10-5-x        x 

Kc = [I2(CCl4)]/[I2(Η2Ο)] => 72 = (x/0,2)/( 25.10-5-x/0,6) => x =  24.10-5 mol. Το ποσοστό του Ι2 που 

παρέμεινε στην υδατική φάση θα είναι: 

(10-5/ 25.10-5).100% = 4% 

 
Δ2. α. NH3: n = 0,5. 0,1= 0,05mol 

CH3NH2 : n = 0,2. 0,25 = 0,05mol 

nHI = 0,1. 0,5 = 0,05mol 

(mol) NH3 + HI → ΝH4I 

          0,05      α 

        0,05-α     -         α 

(mol) CH3NH2 + HI → CH3ΝH3I 

          0,05            β 

        0,05-β           -               β       

Όπου α + β = 0,05 (1). Βρίσκουμε τις τελικές συγκεντρώσεις στο διάλυμα: 

ΝΗ3 : CNH3 = (0,05-α)/2 = β/2  M     

ΝΗ4
+ : CNH4+= α/2 M από τη διάσταση του άλατος ΝΗ4Ι 

CH3ΝΗ2 : CCH3NH2 = (0,05-β)/2 = α/2 M   

CH3ΝH3
+ : CCH3NH3+ = β/2 M από τη διάσταση του άλατος CH3ΝH3Ι 

Έχουμε Ε.Κ.Ι (δύο ασθενείς βάσεις με τα συζυγή τους οξέα και αμοιβαία Ε.Κ.Ι στο ανιόν ΟΗ-). 

Εφαρμόζοντας τις κατάλληλες προσεγγίσεις: 

[ΟΗ-] = Κb(NH3) 
. CNH3 /CNH4+  και  [ΟΗ-] = Κb(CH3NH2) 

. CCH3NH2 /CCH3NH3+ 

Πολλαπλασιάζοντας τις δύο εκφράσεις της [ΟΗ-] βρίσκω ότι: 

[ΟΗ-]2 = 10-8 => [ΟΗ-] = 10-4 Μ. pOH = 4 και pH = 10. 
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β. Λύνοντας την σχέση [ΟΗ-] = Κb(CH3NH2) 
. CCH3NH2 /CCH3NH3+  βρίσκουμε ότι β = 5α (2) και με βάση 

την (1) καταλήγουμε ότι β = 0,25/6 mol. Συνεπώς το ποσοστό της μεθυλαμίνης που αντέδρασε 

είναι: [(0,25/6)/0,05].100% = 250/3 % 

 

 

 

Επιμέλεια: Νικολάκης Βλαδίμηρος 

 


